

31省区市经济发展呈现更强韧性和更大潜力——

动能转换提速 发展活力增强

经济日报·中国经济网记者 林火灿

区域看点

日前，全国各省区市陆续公布了2019年一季度经济运行成绩单，各地经济运行总体平稳，主要经济指标保持在合理区间。

各地加快发展动能转换速度，特别是新兴产业持续发力，推动经济平稳增长

最近一段时间以来，全国各省区市陆续公布了2019年一季度经济运行成绩单。其中，云南以10.8%的GDP增速继续领跑，贵州、西藏紧随其后，吉林、天津GDP增速排名垫底。

记者在梳理成绩单时发现，今年以来各省区市继续坚持稳中求进工作总基调，坚持推动高质量发展，经济运行开局总体平稳，主要经济指标保持在合理区间，为完成全年经济社会发展目标打下了坚实基础。尤为重要的是，各地发展动能加快转换，发展活力进一步增强，经济发展呈现出更强韧性。

多省份跑赢全国增速

今年一季度，我国GDP为213433亿元，超过2005年全年GDP总量。按可比价格计算，比上年同期增长6.4%，增速与上季度持平，增速连续14个季度保持在6.4%至6.8%区间，延续了近年来平稳增长态势。

从各省份公布的成绩单看，今年一季度共有10个省区市GDP增速慢于全国6.4%的增速，北京、广西的GDP增速与全国增速持平。

其中，在东部地区10个省市中，福建省地区生产总值增速为8.2%，领跑东部地区，处于8.0%至8.5%的年度目标增速区间。浙江、河北的GDP增速紧随其后，分别为7.7%和7.4%。上海、山东、海南、天津4个省、市GDP增速跑输全国增速。其中，天津的增速为4.5%，在东部地区垫底。

中部地区各省份经济增速继续跑赢全国增速。其中，江西省GDP增速为8.6%，快于8.5%的目标增速上限值，在中部地区领跑。湖北省的GDP为8.1%，紧随其后。山西的GDP增速为7.2%，在中部地区垫底，但仍然快于全国增速0.8个百分点，比江西去年全年增速快0.5个百分点，比去年同期快1个百分点。

在西部地区中，云南经济增速为9.7%，贵州增速为9.2%，西藏增速为9.1%，在全国31个省区市中处于领跑位置。在已经公布成绩单的省区市中，内蒙古、重庆、青海的增速慢于全国GDP增



工人在河北滦南县一家游艇配件企业的生产车间工作。近年来，河北省滦南县通过民营企业优化升级，助推经济高质量发展。新华社记者 杨世尧摄

速，四川、云南、贵州、甘肃、宁夏的GDP增速快于2019年全年预期目标增速，内蒙古、广西、陕西、青海、西藏则慢于2019年全年预期目标增速。

在东北三省中，辽宁的经济增速虽然慢于全国GDP增速，但比去年全年增速加快0.5个百分点，在东北三省中处于领跑位置；黑龙江的GDP增速为5.3%，快于2019年全年目标增速；吉林的GDP增速为2.4%，在全国各省份中排名垫底，比去年全年增速放缓2.1个百分点，但比去年同期加快0.2个百分点。

发展动力正加快转换

2019年一季度，尽管多数省区市的GDP增速跑赢了全国增速，但31个省区市的GDP增速均告别两位数增长时代，表明经济增速换挡仍在进一步持续。

值得一提的是，尽管经济增速在换挡，但各地发展动能转换的速度在加快，特别是新兴产业作为经济体系中最有发展活力、最具增长潜力的组成部分，今年以来持续发力，推动经济平稳增长。

在北京，创新对发展的驱动力进一步增强。今年前两个月，中关村示范区规模以上高新技术企业实现总收入增长12.4%，其中技术收入增长达到17.7%。目前，北京全市新经济增加值占GDP比重保持在三分之一左右，金融业、

信息服务业、科技服务业对全市经济增长的贡献率合计超过六成。

天津的经济增速在东部地区虽然排名垫底，但随着支持工业转型升级的各项政策举措效果逐步显现，工业投资特别是工业技改投资保持较快增长，带动了工业的转型升级、动能转换。一季度，规模以上工业增加值增长4.6%，比去年同期和去年全年分别加快4.5个和2.2个百分点。其中，智能制造经过近几年的培育，迎来了黄金发展期，在全市规模以上工业企业中，智能制造企业的占比接近20%，其增加值占比接近30%，拉动全市工业增加值增长2个百分点。

河北省深入实施创新驱动发展战略，科技创新、战略性新兴产业等系列三年行动计划成效显现。规模以上工业战略性新兴产业增加值增长16.8%，高于规模以上工业增加值增速8.0个百分点。高新技术产业增加值增长15.5%，同比加快3.1个百分点；占规模以上工业比重为19.7%，同比提高0.7个百分点。

在中部省份江西，高新技术产业、高端装备制造业等正引领工业迈向中高端。一季度，高新技术产业、战略性新兴产业、装备制造业增加值分别增长13.0%、12.6%和14.8%，同比加快1.9个、1.6个和6.8个百分点，分别占规模以上工业的35.4%、21.4%和26.2%。

在河南，随着新动能的培育，新产业继续壮大，一季度高技术制造业、战略性

新兴产业增加值占规模以上工业比重分别为8.6%、14.9%，同比分别提高0.7个、2.9个百分点。

四川省一季度规模以上高技术产业增加值增长9.1%，增速比规模以上工业平均水平高1个百分点。其中，航空航天器及设备制造业增加值增长21.6%，医疗仪器及器械仪表制造业增长13.8%，计算机及办公设备制造业增长13.7%。

在辽宁，一季度全省规模以上高技术制造业增加值快速增长，增速达28.9%，高于全省规模以上工业增速19.9个百分点。从工业新产品看，智能手机产量同比增长66.3%，新能源汽车产量增长59.0%，工业机器人产量增长16.0%。从高新技术产品出口总额看，高新技术产品出口总额增长58.1%，其中电子技术产品出口总额增长1.1倍。

市场活力进一步激发

去年四季度以来，随着“六稳”政策、逆周期调节政策陆续推出，逐步落地生根；加之今年全国两会宣布出台更大规模、更大力度的减税降费政策，给市场很大的鼓舞，促进了市场预期改善和发展活力进一步增强。

今年一季度，北京市新设企业超过4万家，增长7.8%。其中，信息服务业和居民服务业分别增长29.7%和20.4%，反映出符合首都功能定位和服务百姓生活的企业表现活跃。

天津市从去年以来就密集出台促发展的政策措施，政策的优惠力度持续加大。今年以来，天津继续开展“双万双服促发展”活动，加快落实民营经济“19条”和32项配套细则，又出台了《天津市引进民营企业总部认定奖励办法》，同时继续深入推进“一制三化”审批制度改革，不断简化审批流程，完善融资担保体系，多渠道解决融资难等问题。

通过上述各项政策红利不断释放，市场活力有效激发，民营企业发展的信心与动力进一步增强。一季度，天津市新增民营市场主体36.7%，占全部新增市场主体的99.3%，其中3月份当月增长80.5%。

上海市利用外资规模和能级进一步提升。一季度，全市新设外资项目数、合同外资、实到外资分别同比增长43.4%、33.7%和20.3%，三大指标共同实现高增长，上海依然是外资最青睐的投资目的地之一。以总部经济为主的投资、管理类机构加快集聚。一季度全市新增跨国公司地区总部10家，新增研发中心5家；截至3月底累计引进跨国公司地区总部680家、研发中心446家。

在湖南，随着市场预期稳定向好，3月末，全省金融机构本外币各项存款余额51911.4亿元，同比增长6.5%；本外币各项贷款余额38732.2亿元，增长15.0%，与去年同期持平。其中，制造业贷款余额增长12.9%，同比加快13个百分点。

在河南，新主体继续大量涌现，一季度新登记企业7.83万户，增长18.7%，日均新登记企业870户。

随着中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于促进中小企业健康发展的指导意见》及减税降费等系列利好政策措施逐步落地，内蒙古全区经济及市场环境不断得到改善，中小企业发展信心不断提振。一季度，全区规模以上工业中民营企业增加值实现两位数增长，高于全区工业平均水平3.9个百分点，对规模以上工业增加值贡献率达74.5%。

10年投入1600亿元补齐农村人居环境短板

广东全面实施“千村示范万村整治”工程

本报记者

郑杨

模历年最大、增幅历年最高，真金白银加大投入保障。

在扎实推进乡村振兴过程中，广东发动社会各方广泛参与，启动“万企帮万村”行动、“新乡贤”回归工程等，全省已有1487家企业通过结对形式投入30.2亿元帮扶乡村，一大批乡贤返乡就创业参与支持乡村振兴。

顾幸伟表示，《关于对标三年取得重大进展硬任务扎实推进乡村振兴的实施方案》明确了今明两年广东“三农”工作任务清单，广东省关于深入推进“千村示范、万村整治”工程的行动方案则把任务清单逐项转化为实实在在的工作成效，为加快建设具有岭南特色的生态宜居美丽乡村，扎实推进乡村振兴，实现三年取得重大进展打下了坚实的基础。

《关于对标三年取得重大进展硬任务扎实推进乡村振兴的实施方案》明确，今年开始广东将全面实施“千村示范、万村整治”工程，其中2019年重点部署开展以“三清一改”为重点的村庄清

专项行动，到年底所有行政村完成环境整治任务，同时选取1个示范市、20个示范县、120个示范镇、1260个示范村开展示范创建，以及重点推进沿交通线、沿边界线、沿旅游景区、沿城市郊区“四沿”区域环境综合整治，给农民一个干净整洁的生活环境。

在发展富民兴村产业方面，去年广东省委、省政府明确提出建设现代农业产业园、推进“一村一品、一镇一业”、构建新型互助农服务体系、实施粤菜师傅工程等重要抓手，这些任务在《关于对标三年取得重大进展硬任务扎实推进乡村振兴的实施方案》中将作为硬任务持续推进落实。同时，该方案还围绕“扩面、提速、集成”，在深化农村土地股份合作制改革、加快推动土地流转以及推动拆旧复垦、水田垦造、留用地安置、宅基地和农房建设管理等多个方面重点部署和突破，统筹推进农村集体产权制度改革等各项重点改革，激发农村内生动力。

改善农村人居环境、建设生态宜居美丽乡村，是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。广东省委书记李希在2018年广东省乡村振兴工作会议上强调，要认真学习借鉴浙江“千万工程”经验，实施“千村示范、万村整治”工程，滚动发展打造1000个以上示范村引领带动，用10年时间全面整治提升全省1.97万个行政村的人居环境，努力再现岭南山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

此次出台的《广东省关于深入推进“千村示范、万村整治”工程的行动方案》，其总体要求是按照中央要求和广东省委省政府部署，以万村整治为基础，以示范创建为引领，以点带面、连线成片，走有广东特色的农村人居环境建设之路。一是扎实推进“个十百千”生态宜居美丽乡村示范创建。二是连线成片建设岭南特色乡村风貌示范带，到2020年底基本建成。三是进一步提升省级新农村示范片和省定贫困村创建水平。四是全域推进“万村整治”工程。

各地传真

浙江为企业减负1303亿元

本报讯 记者黄平、通讯员王爱静报道：2019年第一批“浙江省企业减负降本政策”日前公布。经测算，今年可为浙江省企业减负1303亿元，其中落实国家政策部分897.5亿元，省级政策部分405.5亿元。

据了解，此次浙江省的“减负新政”包含5个方面共20条减负措施。一是落实一批国家出台的减税降费政策，共6条措施，主要是下调增值税税率、对小微企业实施普惠性税收减免、支持文化企业发展、对农产品批发市场和农贸市场给予税收优惠、免征创业创新平台部分税收和调整重大技术装备进口税收政策。二是实施一批省级减税降费政策，共6条措施，主要是加大增值税小规模纳税人税负减免力度、加大企业稳岗支持力度、阶段性降低部分企业社会保险缴费、对退役士兵和重点群体创业就业给予优惠等。三是降低一批企业用地成本，共4条措施。四是破解一批企业融资难题，共3条措施。五是深化“放管服”改革，主要是通过对标国际和国家营商环境标准，进一步深化企业开办、施工许可、要素保障、信贷、纳税、跨境贸易等领域改革，大幅度减少企业的制度性交易成本。

这是浙江省自2016年以来出台的第五批企业减负降本政策，与前四批减负降本政策相比，此次政策充分向民营小企业倾斜，并在减税方面更明显，确保所有行业税负只减不增，在降低社保缴费上，更是打出了一套政策“组合拳”。

甘肃与“一带一路”国家外贸增速加快

本报讯 记者李琛奇从兰州海关获悉：今年前4个月，甘肃省对外贸易累计进出口总值123.8亿元，其中，出口总值48.6亿元，进口总值75.2亿元。对“一带一路”相关国家进出口增速高于整体，与“一带一路”相关国家进出口总额达66.5亿元，同比增长4.2%，占全省外贸总值的53.7%，比重提升4.6个百分点。

据了解，兰州新区综合保税区外贸进出口倍增，进出口总值超过去年全年。今年前4个月，兰州新区综合保税区进出口11亿元，超过去年全年的9.1亿元，同比增长2.1倍。其中，出口9.3亿元，增长2.1倍；进口1.7亿元，增长1.4倍。

民营企业快速增长且占比提升。今年前4个月，甘肃民营企业进出口55.4亿元，增长14.2%，占同期全省外贸总值的44.7%，比重提升7.3个百分点。其中，出口42.7亿元，同比增长17%；进口12.7亿元，同比增长5.8%。

加工贸易持续增长。今年前4个月，甘肃加工贸易进出口33.5亿元，同比增长40.2%，占全省外贸总值的27.1%。其中，出口11.2亿元，同比增长3.7%；进口22.3亿元，同比增长70.2%。

珠三角水资源配置工程全线开工

本报讯 记者张建军、通讯员单小亮报道：粤港澳大湾区标志性工程——珠江三角洲水资源配置工程建设项目近日在广州南沙区举行，标志着该工程建设进入全面开工、全线建设的新阶段。

这是《粤港澳大湾区规划纲要》出台后，粤港澳大湾区首个开工建设的大型基础设施项目。该工程以打造新时代生态智慧水利工程为建设目标，总投资约354亿元。

珠三角水资源配置工程由一条干线、两条分干线、一条支线、三座泵站和四座调蓄水库组成，其中包括一座位于广州南沙的拟新建南沙水库。工程输水线路全长113.2公里，设计年供水量17.08亿立方米，总投资353.99亿元。

珠三角水资源配置工程目的，一是解决广州、深圳、东莞等地生产生活缺水问题；二是解决珠三角东部区域供水水源单一问题，并为香港、广州番禺、佛山顺德等地提供应急备用水源；三是解决挤占东江流域生态用水问题；四是为粤港澳大湾区持续高质量发展提供战略支撑。

南疆铁路万吨货物列车常态化开行

本报讯 记者马呈忠、通讯员吴奇报道：目前，伴随着响亮的汽笛声，一列编组101车、全长约1.6公里，满载着钢材与杂货的W82523次列车驶出库尔勒站，宣告南疆铁路正式进入万吨重载运输时代。

“南疆铁路万吨列车实现常态化开行，能够有效提高线路的通过能力。”库尔勒车务段副段长王英瑞说，万吨列车由两列5000吨左右列车组成，中途不停车。回程空车采用百辆空车组合的方式开行，形成往返高效运行万吨、百辆运输模式，是南疆铁路运输组织模式的重大创新和突破。

目前，南疆货物运输分别由库尔勒货运中心、喀什货运中心负责。2018年发运量达到2450万吨。特别是作为保障南疆群众供暖供电的保供煤，因铁路运输能力增加，2018年发运量达到了947万吨，较2017年增加了421万吨，全力保障了南疆地区冬季供暖供电。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司运输部相关负责人表示，组合万吨列车来自疆内外多个方向，并在库尔勒、阿克苏等站点实施多点开行，以解决因线路施工和增开列车造成通道能力紧张问题，实现客货列车畅通运行。南疆实现常态化开行万吨货物列车，将有效促进铁路运能充分释放，助力南疆打赢蓝天保卫战和精准扶贫攻坚战。